

国办印发促进残疾人就业三年行动方案

新华社北京6月30日电 日前，国务院办公厅印发《促进残疾人就业三年行动方案（2025—2027年）》（以下简称《行动方案》），以持续提升残疾人公共服务质量，进一步加强残疾人就业帮扶，促进残疾人实现较为充分较高质量的就业，共享现代化发展成果。

《行动方案》强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，按照政府扶持、部门协同、市场推动、社会参与的工作思路，进一步拓宽残疾人就业创业渠道，优化就业结构，促进残疾人就业质量稳中有升，更好保障残疾人就业权益，推动残疾人就业创业服务提质增效，积极营造全社会关心支持残疾人就业创业的良好社会氛围和环境。

《行动方案》提出，聚焦落实“按规定比例安排残疾人就业”，实施机关、事业单位带头安排残疾人就业行动和企业助力残疾人就业行动；聚焦“较为充分就业”，实施促进残疾人自主创业、灵活就业行动和促进残疾人辅助性就业行动；聚焦帮扶“重点群体”，实施残疾人大学生就业帮扶行动、农村残疾人就业帮扶行动、盲人就业帮扶行动；聚焦“完善就业服务、解决结构性矛盾”，实施残疾人就业服务提升行动和残疾人职业能力提升行动；聚焦“加强权益保障”，实施残疾人劳动就业权益保障行动。

《行动方案》明确了资金、信息等保障条件。要求各地按规定落实各类就业扶持及补贴奖励政策，制定残疾人就业补贴奖励实施办法；依托全国一体化政务服务平台和各级政务服务机构，实现残疾人就业数据互联互通；建设统一的残疾人就业服务平台。

《行动方案》要求，地方各级人民政府要将促进残疾人就业纳入民生实事项目；进一步明确各项行动的负责部门和职责分工，相关促进就业工作协调机制加强组织协调，确保各项措施落地落实。各级残联组织和残疾人服务机构要主动搭建服务平台，探索更多适合残疾人的就业项目，促进残疾人就业增收。

5名全国自强模范代表与中外记者交流——

自立自强追求梦想 服务社会绽放光彩

本报记者 杨昊

■权威发布

我国有8500万残疾人，他们积极投身国家建设，用顽强奋斗将美好梦想变为现实。6月30日，国务院新闻办举行“新征程上的奋斗者”中外记者见面会，邀请5名全国自强模范代表，围绕“弘扬自强精神 凝聚奋进力量”与中外记者交流。

从残疾人运动员到高校教师，湘潭大学公共管理学院硕士生导师扶婷“为残疾人做点事”的初心始终未变。坚持法律助残18年，扶婷带领30多名律师投身公益法律服务，把法律知识送到残疾人身边。

如何更好地帮助困难重度残疾人？经过反复调研，扶婷创造性提出“分散照护四方协议”，由乡镇（街道）、村（社区）、照料护理人、被照护对象共同签订协议，构建起由政府主导、残联牵

头、家庭为主、社会参与的长效机制，为重度残疾人提供日常生活照料和护理服务。

“近年来，我深刻感受到残疾人权益保障制度不断完善和社会公平正义深入人心。未来，我将继续为残疾人多办实事、多解难题。”扶婷说。

大医精诚，止于至善。江西省吉安市青原区新圩镇新圩村独臂村医陈桂平，从1996年背起药箱，29年来骑行16辆自行车，累计出诊行程超12万公里、接诊超20万人次，用医者仁心守护村民健康。

“只有一只手的医生，能扎好针吗？”面对患者的疑虑，陈桂平买来注射器，在自己的手臂、脚背上反复练习。经过无数次尝试和改进，陈桂平仅凭左手就能完成注射、缝合等医疗操作。

给村里的儿童接种疫苗，为老人上门送药，定期开展健康知识宣讲……在陈桂平看来，作为一名乡村医生，“随叫随到”4个字是责任，更是承诺。

“我会继续守护好乡亲们的健康。”陈桂平说。

从自助到助人，越来越多残疾人在自立自强、服务社会的过程中实现人生价值。北京市新生命养老助残服务中心主任唐占鑫，创立了北京首家残疾人服务残疾人的“希望之家”，为900多名残疾人提供了生活重建服务。

“一名叫媛媛的残疾女性是先天性脊柱裂患者，30年来生活无法自理。来到‘希望之家’后，她不仅实现了独立生活，还和150名残疾女性一起编织北京冬残奥会颁奖花束‘绒耀之花’，实现了人生蜕变。”唐占鑫见证了越来越多的残疾人从“被服务者”转变为“服务者”，他们成为“希望之家”的工作人员、社区的志愿者，创办了自己的助残社会组织。“希望有更多的残疾朋友传递这份爱和温暖，让更多生命重新焕发光彩。”唐占鑫说。

先天听障的浙江省平湖市景兴包装材料有限公司副主任陈良杰，努力钻研文本处理技术，

不断提升专业技能，在第十届国际残疾人职业技能竞赛中，他以每分钟340多字的输入速度处理3万多字的法文输入和杂志排版设计，获得世界冠军。

公司120多名残障员工中，30多名是听障人士，陈良杰帮他们解决工作和生活沟通问题、掌握职业技能，培养出数十名中高级技工。

“职业技能竞赛为残疾人提供了宝贵的成长平台。”陈良杰用手语说，残疾人同样可以在专业领域里绽放光彩，实现人生价值。

两岁时的一次高烧让黄莺双目失明，但她从未放弃求学的梦想。2015年，黄莺成为宁夏首个参加普通高考的盲人学生，考入武汉理工大学社会工作专业。她克服盲文版大学教材稀缺、高等数学特殊符号难以识别等困难，连续3年综合测评成绩班级第一，成功保研。

“除了看不见，我什么都能做。”秉持着这样的信念，读研期间黄莺不仅保持专业综合测评成绩排名第一，还创办了自媒体账号，为盲人学生提供心理辅导和求学指导，帮助更多视障伙伴掌握独立出行的技能，传播视障知识和励志故事。

从特教学校到普通学校，黄莺一路求学读到了博士。“我要做更多与残障相关的学术研究，尽自己所能推动无障碍环境建设，为盲人群体发声。”面向未来，黄莺目标坚定。

引绰济辽工程年引调水4.54亿立方米，惠及300余万人

内蒙古最大水利工程全线试通水成功

本报记者 王浩 张栋

■重大工程一线

6月30日，内蒙古兴安盟绰尔河奔涌前行，跋涉390多公里后，抵达通辽市莫力庙水库，引绰济辽工程全线试通水成功。该工程是国家172项节水供水重大水利工程之一，国家水网骨干工程，批复总投资311.55亿元，也是内蒙古迄今投资规模最大的水利工程。建成后每年将从嫩江支流绰尔河引调水4.54亿立方米，惠及内蒙古兴安盟、通辽市沿线300余万人，有效缓解内蒙古东部西辽河流域严重缺水状况。

西辽河流经内蒙古重要的粮食生产基地和能源化工基地，水资源供需矛盾尖锐。以流域内的通辽市为例，作为内蒙古“粮仓”，全市年人均水资源占有量仅为全国平均水平的56%。随着用水需求持续刚性增长，西辽河一度断流，沿岸长期过度依赖地下水，形成大面积地下漏斗区。

绰尔河多年平均径流量超20亿立方米，该河流经的兴安盟，流域面积50平方公里以上的河流达315条，被称为内蒙古东部“水塔”。

上世纪50年代起，有关部门多次开展实地

勘察、规划论证。2012年引绰济辽工程规划获水利部批复，2018年9月主体工程开工……近3万名建设者不懈奋战，让“水塔”解渴“粮仓”的构想成为现实。

“引绰济辽工程中的输水工程干线自北向南延伸至通辽市科尔沁区，全长391公里，源头为位于绰尔河上的文得根水利枢纽。支线工程全长395公里，共有9条，分别连接兴安盟、通辽市两地8个旗县市区、10个工业园区。”内蒙古水务集团引绰济辽公司总工办副经理张磊介绍。

汨汨清水助力产业转型升级。从褐煤到乙二醇、草酸，在通辽金煤化工有限公司生产线上，来自引绰济辽工程的水经循环冷却等环节进入生产车间。公司生产部技术员吴珂珂介绍，保障生产运行和扩大产能都需要稳定安全的水源。企业运用了不少节水技术和工艺，精打细算用好水，不断延伸精细煤化工产业链。

内蒙古坚持以水定产，对火电、选煤等高耗水工业，实施强制性用水定额管理，对不符合要求的项目，不允许批准取水许可申请。

一条引水线，夯实沿线地区的供水安全、粮食安全、生态安全“底座”。



在兴安盟扎赉特旗绰勒灌区，秧苗青青，水稻正在分蘖。“我们用的是旱种水管技术，每亩水稻能省出三成水。”绰勒银珠米业有限公司董事长朴成奎说。文得根水利枢纽投入使用后，绰尔河下游约41万亩耕地用水需求得到保障。

引绰济辽，将有效遏制西辽河流域地下水位下降趋势。此外，工程还将为当地水生态修复、科尔沁沙地治理提供水资源支撑，助力筑牢我国北方重要生态安全屏障。

图为引绰济辽工程源头——文得根水利枢纽。
梁 建 摄(人民视觉)

(上接第一版)公款消费、过度包装、昂贵食材等不良现象潜滋暗长。近年来，纪检监察机关每逢佳节必“亮剑”，开展明察暗访、曝光典型案例，坚决斩断违规收送礼品链条。如今，包装简约了，价格亲民了，粽香回归本真，清新滋味更浓了。

形式主义、官僚主义是我们党的大敌、人民的大敌。“开不完的会议、填不完的表格、迎不完的检查”一度让不少基层干部不堪重负。从确定“基层减负年”，到印发《整治形式主义为基层减负若干规定》，党中央持续深入整治形式主义为基层减负，推动基层干部轻松上阵、放手干事。

近年来，重庆市开发“一表通”智能报表系统应用，将基层量大、高频、事杂的各类历史报表整合精简，形成固定业务表，各級各部门依托业务表进行数据维护、智能上报、随时取用，让“数据多跑路、基层少报表”。不少基层干部拍手叫好，表示“重痕迹少了，重实绩多了”“负担轻了，干劲足了，有更多的时间和精力服务群众了”。

动真碰硬，务求实效，一个个作风建设“小微题材”的突破，成就了新时代共产党人作风转变的“宏大叙事”，八项规定深刻改变中国。

何以能够取得突破性进展？秘诀在于“自我革命”。新时代共产党人给出了跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案——自我革命。这是我们党最鲜明的品格和最大优势，是我们党区别于其他政党的显著标志。

习近平总书记深刻指出：“放眼全世界，没有任何一个政党能像中国共产党如此严肃认真地对待自身建设，如此高度自觉地以科学的态度、体系化的方式推进自我革命，这是我们党的显著优势，也是引领时代的制胜之道。”

10多年来，正是在习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想的指引下，广大党员干部心往一处想、劲往一处使，不折不扣抓落实，以“钉钉子”的韧劲，践行着自我革命的铮铮誓言，不断清除侵蚀党的健康肌体的病毒，不断拓展作风建设的深度与广度，我们党在革命性锻造中更加坚强有力。

胜人者有力，自胜者强。

八项规定，是长期有效的铁规矩、硬杠杠，是我们党在新时代的徙木立信之举。每一次“再钉几下”，都是对初心的擦拭，对使命的担当。

作风建设永远在路上，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。在河南洛阳考察期间，习近平总书记的告诫语重心长——

“‘四风’问题只要存在，就要以攻坚战、持久战的姿态坚持打下去。”

秉持标本兼治的系统思维

近期，从中央到地方，多起党员干部违规吃喝的典型问题被公开通报，犹如一记记警钟。这警示我们：目无法纪者仍在，歪风邪气反弹的

风险犹存。作风问题根深蒂固、盘根错节，具有顽固性、复杂性，绝非一朝一夕之功可破。打赢这场攻坚战、持久战，亟须政治智慧与系统策略。那么，如何做到破立并举、激浊扬清？如何实现风气持续向善向好？

习近平总书记深刻指出：“党性、党风、党纪是有机整体，党性是根本，党风是表现，党纪是保障。”新时代党的作风建设，坚持问题导向，强化系统思维，既要治标，更要治本，作出了铿锵有力的回答。

固本培元，拧紧思想“总开关”。

在作风问题上，起决定作用的是党性。党的创新理论贯穿着中国共产党人的政治品格、价值追求、精神境界、作风操守的要求，是涵养党性的源头活水。

清晨，广东省湛江市麻章区湖光镇那柳村党群服务中心，党员活动室座无虚席。大屏幕上，“南粤党员大讲堂”的专题辅导正在直播。党员们凝神观看，不时埋头在笔记本上疾书。当授课人剖析某村支部因违规操办宴席被处分的案例时，在场的不少人深受触动。“不管在哪个岗位，都要守好小事小节，清清白白。”有人说。

为了让中央八项规定精神真正入脑入心，广东利用党员远程教育平台，把“南粤党员大讲堂”送到全省2.7万多个村和社区的党组织，让最基层的党员也能听到高质量的辅导课，引导大家深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的要论述，锤炼坚强党性，提高思想觉悟。

信念是本，作风是形，本正而形聚，本不正则形必散。新时代以来，党的历次集中教育活动，都以思想教育打头。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，有力推动党的优良作风刻印在党员干部心间、转化为日常的自觉行动。

制度束行，管住“任性”的手。

抓作风，既靠觉悟，也靠制度。“在坚持中见常态，向制度建设要长效”是我们党推进作风建设的宝贵经验。中央八项规定宏观着眼、微观着力，直击要害、务实管用，正是制度治党、依规治党的成功范例。

现在，村里花了多少钱，钱花在哪儿，在公示栏和手机‘监督一点通’上都能查得明明白白！”湖北省十堰市郧西县羊尾镇竹坪村村民黄江琴说。

不久前，中办、国办印发《农村基层干部廉洁履行职责规定》，为规范村级小微权力运行再添制度砝码。郧西县多措并举推进村务公开标准化规范化，党务、政务、财务定期“上墙”，更同步“上线”村民微信群和小微权力“监督一点通”平台，确保外出务工村民也能有效监督，让权力在阳光下规范运行。

制度管根本、固长远。10多年来，《中国共产党纪律处分条例》《党政机关厉行节约反对浪费条例》等党内法规不断完善，就像一道道篱笆，越

扎越紧。巡视巡察利剑高悬，上下联动，攻克一批作风顽疾。领导干部个人事项报告、规范家属从业行为等规定，健全有利于树立和践行正确政绩观的考核评价体系，更是让权力不能任性。

文化润心，培育“好风气”。

作风问题，根子在文化土壤。全面从严治党，既要靠治标，猛药去疴，重典治乱；也要靠治本，正心修身，涵养文化，守住为政之本。

“这样的苹果，我们现在也不能吃。”今年春节前夕，习近平总书记赴辽宁看望慰问基层干部群众时，再次讲起“苹果”的故事。

在辽宁锦州，70多年前辽沈战役期间，东北野战军“不吃苹果”的佳话，如同一粒粒饱含纪律与初心的种子，深深植根于大地。如今，这粒种子已生根发芽，成为滋养党员干部廉洁自律的精神源泉。

放眼全国，中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化交相辉映，新时代廉洁文化建设扎实开展，积极健康的党内政治文化蔚然成风，求真务实、清正廉洁的新风正气在全社会不断充盈。

思想引领方向，制度规范行为，文化滋养灵魂，三者环环相扣、相互支撑。

实践深刻昭示我们：作风建设是一场深刻的自我革命。唯有坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通，把治标和治本贯通起来，系统施治、久久为功，作风建设才能真正深入下去、持久见效，直至化风成俗。

凝聚干事创业的磅礴伟力

作风之重，重若干钧。它最终指向何处？是为党的事业注入不竭动力，凝聚众志成城的磅礴伟力。

习近平总书记的论断掷地有声：“风险越大、挑战越多、任务越重，越要加强党的作风建设，以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。”

2020年，党中央擘画成渝地区双城经济圈建设蓝图。川渝两地勠力同心，共建川渝高竹新区。然而，起步之初，两地政策差异成了企业投资的“拦路虎”。“行政许可不统一、处罚标准不一致，让人望而却步。”新区党工委专职副书记李佳坦言。

破壁，唯靠实干。党员干部迎难而上、改革攻坚；政策尺度统一，“成本就低不就高、政策就高不就低”的要素选择机制应运而生。壁垒打破，活力奔涌，5年间，新区企业数量翻倍增长。

如今，在决战决胜“十四五”的战场上，在推动高质量发展的征程上，广大党员干部树牢正确权力观、政绩观、事业观，鼓足精气神，将担当作为写在实处——

科技创新前沿，干部化身“后勤部长”。安徽合肥科技成果转化专班每周穿梭于高校实验室，一句“科学家只管攻关，落地的事我们办”让硬核技术加速奔向生产线。

产业转型阵地，干部勇啃“硬骨头”。山西转型

综改示范区的干部们直面化解过剩产能的阵痛，凝心聚力培育新动能，闯出新路。

绿色发展一线，干部扛牢生态责任。长江宜昌段，干部日夜巡护清波、全力推进复绿工程，以实际行动落实“共抓大保护、不搞大开发”。

乡村振兴热土，干部扑下身子。培育富民产业，整治人居环境，驻村干部晒得黝黑。“村子美了，村民笑了，值！”辽宁省辽阳市灯塔市铧子镇后屯村驻村第一书记陈浩南说。

一系列生动实践有力证明，作风建设绝非束手脚。遵规守纪，方能拥有干事创业的充分自由与广阔空间。其本质，在于通过明方向、立规矩、正风气、强免疫，营造风清气正的政治生态与干事创业的良好氛围。

作风建设的核心问题是保持党同人民群众的血肉联系。作风建设的实效最终要体现在为群众办了多少好事实事。

一条热线，温暖一座城。

“小区南门外自来水主管道爆裂，道路积水，家里也断水了，快派人来修！”不久前，北京市12345热线响起市民的紧急求助。电话挂断不到一刻钟，怀柔区龙山街道干部就抵达怡安园小区现场。社区启动“临时供水计划”，抢修人员争分夺秒，连夜就修好了管道。

高效的背后是北京市创新开展的“党建引领接诉即办”改革——一场以群众诉求为导向的超大城市治理变革。干部转作风、治理增效能，群众真切感受到接诉即办是“近在眼前的获得感”。

今年6月23日，北京市发布关于进一步深化接诉即办改革的意见，持续推动接诉即办接得更准、办得更实。